

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,787

Suscripción en Córdoba	Por un mes...	2	Pesetas.
	Por trimestre.	5,50	"
	Por un mes...	2,50	"
	Por trimestre.	7	"
Fuera de Córdoba.....			

JUEVES 24 DE JUNIO DE 1897.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

San Juan Bautista

Entre los nacidos de varón no hay hombre mayor que Juan. Estas palabras, dichas por Nuestro Señor Jesucristo, colocan á San Juan Bautista á una altura á que ningún otro hombre puede aspirar. Por ellas pone la Iglesia en las Letanías el nombre de San Juan el primero de todos los Santos, y el pueblo católico celebra su memoria con extraordinaria devoción y regocijo.

Y es que San Juan Bautista, concebido milagrosamente por las oraciones de sus padres, santificado antes de nacer en el vientre de su madre por la visita de la Santísima Virgen, que ya llevaba en su seno al Salvador del mundo, tenía que cumplir la misión más grande que puede confiarse á un hombre, la de preparar y allanar los caminos para la predicación del Evangelio.

Todo en San Juan tenía, por lo tanto, que ser excepcional y prodigioso, pues excepcional y prodigiosa era la vida á que estaba llamado. El fué el precursor del Mesías; el primero que predicó la penitencia; el primero que señaló con el dedo y mostró á la multitud que le rodeaba á Jesús, "el Cordeiro de Dios que quita los pecados del mundo"; el que había de tener la honra de bautizar en el Jordán al Hijo de Dios, al Verbo divino, venido á la tierra para redimir al hombre.

San Francisco de Sales, que profesaba gran devoción á San Juan Bautista, dice de él que "es el ruiseñor del bosque que anuncia la salida del sol; que es una rosa que vive entre las espinas de la mortificación, y que no sabe si es hombre celestial ó ángel terrestre." El mismo insigne doctor dice de San Juan "que es más confesor, por que confesó á Cristo antes que éste se confesase; más que predicador, porque predicó con el dedo; más que doctor, pues enseñó sin haber oído la fuente de la doctrina; más que mártir, pues murió por quien aún no había muerto por él; más que Evangelista, porque predicó el Evangelio antes de que éste se escribiera; más que Apóstol, porque precede al que siguen los Apóstoles; más que profeta, porque manifiesta al que predicen los profetas, y más que patriarca, porque ve al que ellos creyeron."

Todas estas frases no son piasas exageraciones, sino estricto comentario de las palabras con que Nuestro Señor canonizó en vida á San Juan Bautista.

La asombrosa vida de San Juan y su continua predicación á orillas del Jordán, despertaron el dormido espíritu religioso de la parte más sana del pueblo judío y le atraerón numerosos y decididos prosélitos. Juan no los quería para sí, sino para entregárselos á su Dios y Señor. Pero al mismo tiempo que predicaba la penitencia, Juan no podía menos de censurar el funesto ejemplo de inmoralidad que estaba dando Herodes Antipas el incestuoso. Llegadas á oídos de este las censuras de Juan, hizole prender, y más adelante le mandó matar por complacer á su concubina Herodiadas.

La cabeza del santo Precursor fué presentada á esta en un plato de oro, durante un baile, para que viera así que su perversa voluntad se había cumplido.

X.

Un discurso de Clemencia Ysaura

Los juegos olímpicos griegos, los juegos florales de la Edad Media, nacidos en la ciudad Palatia y los certámenes de la actualidad, como los que con gran brillantéz se han celebrado en Córdoba, no son más que diversas fases históricas, por las que ha pasado la costumbre de los pueblos de premiar al escritor y al poeta y de rendir culto á la literatura y á la ciencia.

Si bien en literatura poco tenemos que enseñar al sábio pueblo griego, se cumple la ley del progreso en varias

nuevas ramas nacidas en el tronco de donde toman su sávia las ciencias morales y políticas y en el perfeccionamiento gradual que, con lento, pero seguro paso, debido á perseverantes estudios, consigue el hombre en las ciencias físicas y naturales.

Si en la antigüedad la ciencia en su albor solo ofrecía algunos felices atisbos de la inapreciable verdad y muchas falsedades, errores y apasionamientos, hoy considerada en su parte teórica y en su consecuencia la práctica, no semeja al feto, como entonces, sino al gigante á quien Ulises con corazón esforzado, diera muerte.

La ciencia, siguiendo paso á paso las necesidades de los pueblos; amoldándose sus cultivadores á la manera de pensar de su siglo á la vez que subiendo un nuevo tramo en la escala del progreso, pues son los heraldos del adelanto y los mantenedores de la justicia, es como enseñan á las inteligencias de sus conciudadanos que tienen el deber de ilustrar, lo que es, parte histórica y realidad actual ó sea tradición y costumbre y lo que debe ser filosofía.

En los archivos de Tolosa existen las actas, los discursos y los trabajos premiados, durante el transcurso de muchos años, en estos nobles torneos de la inteligencia.

Entre aquellos documentos que fueron guardados cuidadosamente por los amantes de las letras, hay uno muy digno de elogio como desconocido y de interés, para los que en nuestros días ocupan los honrosos puestos á que entonces se le dió el nombre de *mantenedores*. Es un discurso de Clemencia Ysaura, que podemos resumir en los siguientes términos:

"Del mismo modo que hemos conseguido que los poetas acudan á nuestro llamamiento y también que el bello sexo se aficionó á estas lides, en las que ya ha merecido premios, y que en Córdoba constituirán su presidencia de honor, así llegará el día que se pongan á discusión en prosa temas que encierran las más importantes cuestiones que afecten ó afectarán á la sociedad. Pues bien, yo me permito decirlos á vos, los que estais designados con el significativo y honroso nombre de *mantenedores*, que os vayais muy despacio en la formación del capitulo de exigencias, porque en la cuestión más sencilla, por lo que parezca, hallaréis encastrada materia bastante para detenido estudio de los autores de más fama y extensión y para que hagais grandes reflexiones. Por eso, y para que los conozcaís todos, debéis tomar con tiempo la cosa, dar por lo menos seis meses al escritor para que realice sus trabajos y tomaros vosotros seis semanas para calificarlos, reuniéndolos en el local de mi biblioteca, que contiene los libros de consulta que habeis de necesitar."

"No dudeis que después de este tiempo en que todo es guerra y conquista, y así está por nosotros bien quisto, vendrá otro con tendencias á la paz y rebuscando todos los medios para conseguirlo. Sus guerras serán en menos número que las nuestras, y los hombres discurrirán sobre la manera de sustituir la ocupación de los individuos de hoy, con otra ocupación que ellos han de ir inventando. Para esto, lo primero que pondrán en estudio será la manera de acabar con estas guerras. Habrá quien se dedique á las ciencias, las letras, las artes y el comercio, y á otras muchas cosas; y los no aficionados á calentarse la cabeza con estudios serios, han de dársele á pasear en velocípedo, aunque esto en ocasiones les produzca calores en las costillas y demás partes del cuerpo; y no os llame la atención de que aunque no sea más que por este mérito, os harán la competencia y quizá sean preferidos, y se les propinarán buenos premios en metálico y grandes jarros de plata, para que no les falten los medios de poder conservar prudentes cantidades de árnica."

"Debeis huir de los que predicán las doctrinas que el hombre debe aborre-

cer el trabajo, puesto que obrando así no hace más que reconquistar su inocencia primitiva, y no os alucinareis cuando os pongan en el ejemplo, ya de los solitarios, ya de los cenobios ó bien de los brahmanes de la India, pues si bien algunos hombres deben dedicarse á adorar á Dios en la soledad y en los claustros, el mundo no debe ni puede convertirse en un inmerso convento."

"Guardaos del amigo de la pereza y más aún del de los placeres: el uno os incitará á adoptar el reposo, porque este, según os dirá, prolonga la vida; el otro os querrá demostrar que el *sábido es tonto*, al procurar mas para los otros que para sí, y os hará conocer las ventajas de una buena vida, que tenga por norte el positivismo. Tened en cuenta, que, como dice Vauvergnés, "el fruto del trabajo es el más dulce de todos los placeres."

"Tendreis gran cuidado de los que hablan mucho de la Gramática, porque suelen ser los que menos la conocen, semejando á los que nombran con frecuencia el honor y no lo tienen, y no olvidareis que, pasando el tiempo, un sábio que se llamará Montesquieu, expone este pensamiento: "Un hombre que escribe bien no escribe como se escribe, sino como él escribe; y hablando mal es como con frecuencia, habla bien." Fijaos en que las reglas á que os teneis que someter al escribir están deducidas ó sintetizadas, en el análisis ó crítica de las obras de los buenos escritores. Ahora bien: ¿no se pueden decir las cosas más que de una misma manera? Se pueden decir de muchas, de donde se deduce que de la nueva manera que se diga, al resultar bien, es regla; de esta regla se robustece la ciencia, pues aumenta su caudal de principios, y estos principios enriquecen el arte."

"Vos sabed que el principio de la ciencia es el arte humano, de buena práctica se deduce el principio ó sea la ciencia, y de este principio iacen reglas que cada vez más se perfeccionan y se crea el arte. El arte es padre de la ciencia y la ciencia es el cálculo y la guía del arte."

"Con mucha gramática y escaso talento no se forman buenos escritores: con mucho talento y regular conocimiento de las reglas gramaticales ha habido muchos genios."

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

EL ORO

¿Lo conocen ustedes? ¿Lo han visto? ¿Tienen noticia de que ha existido en forma de moneda, con busto regio que le hace aceptable y soberano en todas las partes del mundo? Yo me acuerdo que bajo el nombre exótico de centén, tuve alguna vez unas cuantas muestras de ese metal preciado, y aún quiero recordar que he visto y poseído alguna *pelucona* de Carlos III ó Carlos IV, y quien sabe si de Fernando VII. Pero esas cosas pertenecen ya á la historia, y me parece que ni siquiera como Luis de Francia, hay quien tenga la idea de que existe para empleo que hace falta en las transacciones del comercio. Quizá se haya agraviado con aquellos que lo llaman *vul metal*, y quiera vengarse de ellas las miserias de este pícaro mundo. Y á fe que ha logrado su objeto, porque tan lejos se halla, que no hay vista que lo contemple. ¿Qué va á ser de nosotros, pobres mortales, condenados á no llevar en el bolsillo más que papel que, debiendo sustituirlo, no hay quien le dé el valor que representa y que dice, en mentido rótulo, tener? ¿Qué va á ser de nosotros, con la emigración franca ó el ocultamiento cauteloso del oro?

Porque desde los tiempos más remotos ese metal ha representado en el teatro del mundo papel principalísimo. Los israelitas, por ejemplo, cuando todavía no se usaban pantalones y cha-

lecos, y eran menores las necesidades de la vida, llegaron á cobrarle tanta afición, que olvidando á su Dios, tuvieron por ídolo un becerro de este metal. Horacio, por su parte, presentó á las gentes de su tiempo, olvidándose de todo por correr tras el "auri sacra fames." Y Plauto y Shakespeare y cuantos desde los primeros tiempos de la poesía hasta los más prosáicos en que vivimos, se han honrado con la amistad de las nueve hermanas, todos creyeron y aún creen tener dos pesetas de razón para echar su cuarto á espaldas hablando del oro y de la avaricia, la ambición... etc.

¿Qué más? Quevedo, que veía el mundo bajo una forma especial, que con la intención de su sátira hería lo mismo al grande que al chico, y no perdonaba ni á la encopetada dama ni á la humilde dueña, ha encontrado también una sátira para el oro, consagrándole los siguientes versos:

Madre, yo al oro me humillo,
Es mi amante y mi adorado,
Pues de puro enamorado,
De continuo anda amarillo.

Todos los que hablaban del oro le han vilipendiado y menoscabado, y sin embargo, pocos son los que han dicho lo que el oro es. Y me voy á tomar ese trabajo, hablando por boca de un químico que, no es hablar por boca de ganso.

Oigan ustedes:

Es el oro un cuerpo simple del género de los metales, de color tan amarillo, tan maleable, que se extiende bajo el martillo hasta 159.100 veces su volumen, y tan dúctil, que se alarga hasta 651.750, pasándose por la hilera de los tiradores de oro. Respecto de su tenacidad, basta decir que un hilo de dos mil milímetros de diámetro sostiene 608.22 kilogramos. El oro es inatacable por el mayor número de agentes químicos, y debe llamarse "rey de los metales." El cloro y el bromo son los únicos que atacan el oro á la temperatura ordinaria; el agua regia, mezclada con ácido azóico, lo disuelve y forma con el mercurio una almagama. El oro, aunque por lo general amarillo, á veces tira al verdoso y al rojizo ó al ceniciento.

En las minas se encuentran grandes pedazos, que se denominan *pepitas*. Una de éstas existe en el Museo de París, que pesa más de cinco hectogramos. Doce kilogramos pesaba la que vió en el Perú Mr. Humboldt, y una se ha encontrado en Quito que pesa cincuenta.

Allá cuando el rey que rabió echaba chicleos á Maricastañas, y cuando á pesar de que eran muchos los que elaboraban la tierra, no se conocía la novicia especie de los laborantes, cuéntase que en España y en Africa existían muchas minas de oro. Hoy no se encuentran éstas por un ojo de la cara. Su monopolio ha venido á quedar reducido á América y Oceanía. Algunos rios, entre ellos el Tajo, arrastran en sus arenas partículas de oro, razón por la cual se da á estos el nombre de aurífero.

Esto en cuanto al metal; por lo que hace á los usos que de él pudieran hacerse, permítanme ustedes que lo calle. La verdad de todo es, que si no constituye la dicha, por dichosos se consideren cuantos lo poseen. Y si no, vean ustedes una cosa: cada vez que oigo hablar del oro y de las inconveniencias del oro, no digo más que esta frase:

—¡Que me lo traigan!

Pero él no hace caso de ese deseo mío, ni de la petición análoga que le dirigen las gentes. Y por eso no hay en la actualidad quien le eche la vista encima, aunque no sea más que para decir:

—¡Qué buen ver tiene!

EUSTAQUIO CARRILLO.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Habana 21.—Jefe del Apostadero al ministro de Marina:

El capitán de Infantería de Marina Carrasco ha batido y dispersado en el potrero San Román, al cabecilla Gallo con su partida, haciéndole ocho muertos vistos, entre los cuales había un titulado oficial.

También le cogió varios prisioneros, armas y efectos.—*Navarro*.

Habana 21.—Madrid 22 (8,22 m.)—Capitán general á ministro Guerra:

Escuadrón Cienfuegos batió partida Amadeo Linares en ingenio Quante y Callejón Valiente (Villas), causando 12 muertos.

Fuerzas Extremadura en Palanque y Portal hicieron tres muertos y tuvieron un herido.

Columna Almansa en ingenio Emilio y Remazo (Habana), hizo tres muertos. Batallón Reina en Peña Blanca (Pinar), hizo un muerto.

Presentados, 10 armados, 17 sin armas.—*Weyler*.

Habana 21.—General segundo cabo á ministro Guerra:

A las diez noche hoy salió jefe á bordo *Hernán Cortés* á operaciones.—*Ahumada*.

VARIAS NOTICIAS

Cayo Hueso 22 (2 m.)—Los vapores *Dauntless* y *Childs*, al servicio de los filibusteros cubanos, han sido nuevamente apresados aquí.

Nueva York 21 (10:50 n.)—Confirmando las noticias comunicadas dicen desde Jacksonville que el vapor norteamericano *Dauntless* ha logrado desembarcar dos expediciones filibusteras en las costas de la isla de Cuba.

Nueva York 22 (7:15 m.)—Ya es definitivo el nombramiento del general y abogado Woodford para el cargo de representante de los Estados Unidos en Madrid.

El Senado de Washington, en la reunión de ayer, confirmó el nombramiento.

El señor Woodford se halla muy contrariado porque los periódicos le recuerdan ahora la activísima parte que tomó en la formación de la *Liga cubana* y sus posteriores campañas de propaganda en favor de los rebeldes de Cuba.

El nuevo representante teme que estos recuerdos hechos públicos ahora en la prensa de América y Europa, han de dificultarle el cumplimiento de su misión y en tal sentido expresa sus enojos.

Londres 22 (10 m.)—Los periódicos ingleses continúan consagrandole especial atención á los asuntos de actualidad en España.

El *Standard* ha publicado una extensa carta de su corresponsal en Madrid, quien examina ampliamente la actitud del partido liberal, los términos del discurso del señor Sagasta en la reunión de los exministros fusionistas y los asuntos que abarcará el anunciado Manifiesto, futuro programa del partido.

Juzga dicho corresponsal que el acto que se disponen á realizar los liberales tendrá mucha resonancia, lo mismo en la Península que en Cuba y en los Estados Unidos.

La carta del corresponsal del *Standard* ha producido aquí bastante impresión y es muy comentada.

De Atenas dicen que la Comisión de Hacienda ha dado comunicación oficial á los plenipotenciarios reunidos en Constantinopla de la situación financiera de Grecia.

Para el ejercicio de 1897 los ingresos escasamente alcanzarán á 65 millones de drachmas, y los gastos, ya hechos ó previstos, pasarán de 135 millones.

A duras penas podrá cubrirse parte de este importante déficit con un empréstito interior de 40 millones, cifra máxima á que se cree podrá llegar, dada la situación económica del país.

En este estado las cosas, Grecia declara que le será totalmente imposible pagar la indemnización de guerra á Turquía, ni ofrecer garantías de ningún género.

Nada de cuanto se ha dicho, respecto del establecimiento de la autonomía en Cuba, habrá de rectificarlo el Manifiesto.

En esas ideas, aplicadas con la mayor amplitud, se ratifica el señor Sagasta.

Una sola aclaración ha hecho el jefe del partido liberal, y es la que se refiere a la persona que ha de ejercer el cargo de comisario regio para plantear las reformas.

Decía anteanoche el señor Sagasta, que ese cargo, según su pensamiento, deberá desempeñarlo un político de grande altura que haya gobernado; de notorios prestigios y conocedor de todos los asuntos de la Metrópoli y de la Colonia.

Pero no ha dicho el señor Sagasta que ese comisario regio ha de ser forzosamente un hombre civil; puede serlo un militar que reúna aquellas precisas condiciones.

En cuanto a las consecuencias del acto realizado por el partido liberal, que será coronado con la reunión de las minorías de ambas Cámaras, es opinión unánime entre los partidarios del nuevo programa, que si el paso dado por esa agrupación no ha de ser estéril, debe comenzar muy pronto a sentirse sus efectos.

El propio señor Sagasta no ocultaba anteanoche a sus íntimos amigos que la consecuencia de un programa que ofrece soluciones para el gravísimo problema de Cuba, es un inmediato cambio de política que permita no desvirtuar la eficacia de lo que se ofrece para realizarlo.

Además de los nombramientos de alcaldes que van publicados, quedan por nombrar algunos que, por lo visto, ofrecen mayores dificultades.

El ministro de Hacienda se ocupa en ultimar las disposiciones necesarias para poner en vigor la ley de recursos extraordinarios.

En el Consejo que se celebraría ayer, el señor Navarro-Reverter daría cuenta del proyecto de decreto para establecer el recargo sobre las contribuciones e impuestos y de los pliegos de condiciones para el concurso de arrendamiento del monopolio de los petróleos y materias explosivas.

Los decretos se publicarán el viernes.

El lunes estuvo en Palacio, y tuvo el honor de ser recibido por S. M. la reina el teniente general don Manuel Macías. La entrevista se prolongó algún tiempo y fué afectuosa en extremo.

EL JUBILEO DE LA REINA VICTORIA

Londres 22 (10,30 m.)—El tiempo es bueno, aun cuando el cielo está nublado.

La temperatura es primaveral y sola ligera brisa.

Durante la pasada noche han afluído a la capital miles de habitantes de todos los barrios extremos, para tomar sitio en la carrera.

La procesión es brillantísima.

El enviado español, señor duque de Sotomayor, va en el quinto carruaje de gala, en unión del enviado de los Estados Unidos, el honorable Whitelaw Reid y del enviado de Francia, duque de Auerstadt.

La Reina Victoria ocupa un magnífico landó arrastrado por ocho caballos empenachados y engalanados.

Viste precioso traje color crema.

Se advierte en la Reina visible emoción ante el soberbio espectáculo que ofrecen las calles de Londres y delirante ovación que la tributan las masas.

No obstante su emoción, está muy animosa.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Impresiones.—El manifiesto liberal.—El señor Montero Ríos.—Barcos apresados.—Procesamiento.—El jubileo de la reina Victoria.—Otras noticias.

La única novedad que hoy comunican oficialmente de Cuba es la salida del general Weyler a operaciones, mientras en esta corte se sigue discutiendo su gestión y se continúa hablando en los círculos de su relevo. A este propósito se concede mucha importancia a una conferencia celebrada hoy por los generales Blanco, Azcárraga y Macías, que mucha gente relaciona, sin que se sepa por qué, con el relevo del general en jefe del Ejército de Cuba.

En el Congreso se han hecho muchos comentarios acerca de este asunto, no faltando personas bien enteradas que han llegado a dar como probable el relevo del general Weyler para una fecha muy próxima.

Si así fuera, dicen algunos de los que

conocen la isla, las condiciones de la guerra variarían y quizá fueran menores los conflictos con los Estados Unidos, tan frecuentes desde que al frente del Gobierno general de la gran Antilla se halla el marqués de Tenerife.

Sin embargo de todo esto, ministeriales muy caracterizados aseguran que el general Weyler continuará en Cuba mientras dure el señor Cánovas en el poder.

Esta tarde, el señor Moret visitará al señor Sagasta, con objeto de leerle el Manifiesto y de que el jefe del fusionismo estampe en él su firma.

Si el señor Sagasta está con el conforme, se convocará a las minorías liberales para dentro de pocos días.

El próximo día 26 asistirá a una vista en el Supremo el señor Montero Ríos, marchando seguidamente a Galicia.

Según telegrama oficial recibido en el ministerio de Estado, han sido capturados por las autoridades yankees el vapor "Dauntless", y un remolcador, ambos filibusteros.

También han procesado al superintendente del ferrocarril del Este de la Florida, por haber conducido en el tren una expedición filibustera.

El personal de la embajada inglesa ha celebrado el jubileo de la reina Victoria almorzando en la Bombilla.

La Regente ha estado esta tarde en el Palacio de la Embajada, con objeto de felicitar al embajador.

Esta noche se celebrará una gran recepción, a la cual asistirá el Gobierno. Muchas casas lucen banderas y colgaduras.

La mayoría de los establecimientos ingleses de Madrid y provincias no abrieron hoy sus puertas en conmemoración de las fiestas que están celebrándose en Londres por el jubileo de la reina Victoria.

En la capilla protestante de Barcelona se celebró hoy una función, a la que asistieron el personal del consulado, las autoridades de Marina y algunos particulares.

Los buques ingleses surtos en los puertos españoles aparecieron hoy empavesados.

La colonia inglesa residente en Bilbao y otros puntos de nuestra península han celebrado varios banquetes y para esta noche preparan algunas recepciones.

Ha marchado a Vichy el señor Cardenal Arzobispo de Valencia, quien se propone visitar después París y otras poblaciones francesas.

Con motivo de la entrevista que han celebrado esta mañana los generales Blanco y Argandoña, se ha anunciado el próximo relevo del general Weyler.

Ha sido depositada en el parque de Artillería de Barcelona una de las bombas encontradas recientemente.

La otra fué llevada al laboratorio municipal.

Se activan las pesquisas para averiguar quienes sean los que las colocaron donde se hallaron.

AGENCIA EXPRESS.

22 Junio 1897.

Gacetillas

—San Juan por alto.—Desde los arcones sucesores del arca de Noé hasta la elegante cómoda de los modernos gabinetes; desde la silla Luis XVI hasta el asiento de anea sin respaldo del modesto zapatero de portal; desde la rica alfombra a la estera tejida con pleita blanca y negra, Córdoba, con muy contadas excepciones, se pone hoy en movimiento por ser el propio día de San Juan, el que propietarios e inquilinos fijan en sus contratos para la formal mudanza de domicilio, que se verifica, según los precedentes, las máximas y la rutina, con el cambio de llaves a las doce en punto de la mañana. Desde ayer, principalmente, nótese el extraordinario trasiego de muebles de un lado para otro: cópanse en estas operaciones los carros y los mozos de cordel, que se aprovechan de la ocasión. Los detalles más importantes, lo que refleja con todo su colorido lo que significa en Córdoba el clásico día de San Juan, está en el cuadro que se presenta hoy en los populares barrios de la parte baja de la población. Allí se suda la gota gorda; se saldan a palos añejas cuentas; hay ruidosos tiberios con intermedios cómicos, y hay caseras, con ribetes de heroínas que, con la lengua a guisa del libro de saldos, dán un escándalo a un regimiento de caballería.

—Ayuntamiento.—Bajo la presidencia del Alcalde señor Alvarez de los Angeles, se abrió ayer tarde la sesión a las tres y quince minutos, dándose lectura, en primer término, al ac-

ta de la anterior, que fué aprobada.—También lo fueron las tres subastas celebradas para contratar el servicio de limpieza y riegos, el suministro de alimentos a los presos pobres de la cárcel pública y los ataúdes para los que fallezcan careciendo sus familias de recursos para costeárselos.—Se acordó la cancelación de la garantía hipotecaria constituida por don José Flores Cámaras Altas para responder al débito contraído por ocupación de terrenos con un puesto de leche en la calle Claudio Marcelo.—Pasó de nuevo a la comisión respectiva el proyecto de don Alejandro Callejas para conducir los cadáveres en carruaje a los cementerios públicos.—Fué aprobada la moción del señor Merino en la que propone se abonen desde luego las gratificaciones concedidas al personal facultativo, administrativo y subalterno ocupados en los trabajos de quintas.—A las cuatro se levantó la sesión.

—La Octava del Corpus.—Esta tarde, a las seis, y como término de las solemnidades consagradas al agosto Sacramental de la Eucaristía, saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesión llamada de la Octava, que recorrerá las calles que circundan aquel suntuoso templo.

—Teatro-Circo.—Tocino del cielo, comedia en un acto de Emilio Mario, hijo, y de Domingo de Santoval, era la novedad que para anteanoche ofrecía la empresa artística de la compañía que actúa en el Teatro-Circo del Gran Capitán. Las señoras Pastor, Fraiz y Cabello, y los señores Ortas, padre e hijo, y Puerta, echaron sobre sus hombros la responsabilidad del éxito de la representación. *Tocino del cielo*, delicado confite que se utiliza como argumento de la obra, es una producción de corte muy agradable a la vista y al oído. Hay verdadero movimiento escénico, prosa graciosa y culta y en toda ella notas que interesan al espectador. El público acoció con evidentes muestras de singular agrado la representación de *Tocino del cielo*, y celebró con ruidosas carcajadas las agudezas de ingenio de los autores y las cómicas situaciones en que coloca a los personajes que figuran en el reparto. Tratándose de los artistas referidos, huelga asegurar que fué lucido el trabajo de todos, y que la nueva comedia se estrenó con gran éxito.

—El expreso.—Antes de salir el expreso, llegó a esta capital, y ayer tuvimos el gusto de estrechar su mano, nuestro distinguido amigo el comandante de Ingenieros don Juan Tejón y Marín, Alcalde que fué de esta capital, que viene a este distrito militar enviado por el gobierno para desempeñar una comisión del servicio, y pasará una buena temporada en Córdoba.

—Paréntesis.—Atendiendo a la solemnidad religiosa del día de hoy, mañana no se publicará el DIARIO.

—Quintas.—El juicio de exenciones que viene celebrándose ante la Comisión mixta en la Diputación provincial, se suspendió ayer hasta mañana, a las ocho, que, como último plazo, habrán de presentarse los pertenecientes a Córdoba, tanto los del reemplazo de este año como los de los tres anteriores.

—El vigia.—Muy bellas ahora las aguas—del Guadalquivir se ven,—por lo que excitan a todos—para ir a bañarse en él.

—Más datos.—Ampliando los detalles que publicamos ayer al referirnos al hallazgo de un cadáver en el cortijo de Jabaldón, camino de Castro del Río, debemos añadir que el médico forense señor Maraver, pudo apreciar, apesar del estado en que se encontraba el cadáver, que la muerte dataría de unos cinco días, al en que fué descubierto por el yegüero referido.

—Más vigilancia.—Ayer a la una de la tarde buscaron los vecinos de la calle de Leñados al guardia municipal del distrito, y el funcionario había desaparecido. Tratábase de la alarma que al principio produjo la quema de cierta cantidad de paja en las callejas de García Lovera, y se buscó al guardia para que tuviera noticia del suceso. Todo fué inútil. El uniformado agente de la autoridad local no fué hallado apesar de las gestiones que para hallarlo se hicieron. Pero, vamos a ver, ¿no están siempre los guardias nocturnos en los puntos de parada, ó por lo menos, en las calles de sus distritos? ¿Qué inconveniente hay para que el servicio diurno no sea lo mismo que el nocturno? ¿Por qué los brigadas encar-

gados en el servicio del día no vijilan del modo que lo hacen los de la noche y de esto dependen los resultados que se observan? ¿Qué tienen que freir en las Casas Consistoriales los brigadas? Caballeros: hay que hacerlo lo mejor posible. Entre uniformes y sueldos paga el vecindario de Córdoba muchos miles de pesetas anuales para que se le sirva bien. No hay que enfadarse por estas leves observaciones. El calor podría alterar la salud. ¿Estamos?

—Buen resultado.—Ha obtenido la bella señorita doña Mercedes Vallés y Arévalo la nota de sobresaliente, en los ejercicios de reválida celebrados últimamente en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, después de unos ejercicios brillantes. Damos la más cordial enhorabuena a la simpática jóven, así como a su distinguida madre y hermanos.

—Oficio de ángeles.—Mañana a las nueve, tendrá lugar en la iglesia de San Miguel por la preciosa niña María Fernanda Fernández de Córdoba y Martel, de cuyo fallecimiento nos ocupamos en el DIARIO de ayer. No se hacen invitaciones particulares ni por medio de la prensa. Reiteramos cuanto ayer expusimos respecto a nuestros distinguidos amigos los padres y abuelos de la inolvidable niña. Dos meses y once días hace dimos cuenta del bautismo que recibió la malograda niña en dicha iglesia. Así es el mundo.

—Subasta.—El día treinta se subasta en la Alcaldía de Córdoba la manzana de reses que para el abasto se sacrifican en el Matadero, por el tipo de 55.963 pesetas y 93 céntimos.

—Ordenes.—Señores promovidos a los Sagrados Ordenes por el Excelentísimo señor Obispo de esta diócesis en las temporadas de Pentecostés.—A la prima Tonsura, cuatro menores y subdiaconado.—Don Florentino Fernández Blanco, don Rafael Rodríguez Becerra, don Francisco Ruiz Casado y don Sebastián Crespo Cuesta.—A los cuatro menores y subdiaconado.—Don Miguel Lucena Prieto.—Al subdiaconado.—Don José Yago Rodríguez, don José González y Rodríguez, don Juan Calero Guijo, don Francisco Castillo Fernández, don Francisco Moreno Fernández, don Juan Angulo Fernández y don Alfonso Guadix Fuentes-Robles.—Al diaconado.—Don Severiano Cuevas Nuñez y don Miguel Blanco Moreno.—Al presbiterado.—Don Francisco Argandoña y don Francisco Zurita Ruiz.—DE LA DIOCESIS DE CADIZ.—Al subdiaconado.—Don Luis Lopez Garcia, don Manuel Miranda Moreno, don Francisco Santos Moreno, don Antonio Muñoz Arenillas, don Juan Auricinea Mateo y don José Vallecillo Jimenez.—Al diaconado.—Don Julio Fabre Aragón, don José Padillo Lagos, don Vicente Fernández y Somellera, don Enrique Bestemati Pareja, don Pedro Natera Tordesillas, don Juan de Dios Rubio Gonzalez, don Diego Fuentes Bermudez, don José L. Sanchez Cañamaque, don Cristóbal Carrasco Vargas y don José Vazquez Dueñas.

—Nigota.—Las fuentes de las Casas Consistoriales sintieron ayer los efectos de la enfermedad que es crónica en la estación de los calores en las fuentes de Córdoba. Y eso que estaban frescas las disposiciones de la Alcaldía. Esto es sinónimo de meterse en la boca del lobo. Hacen falta soluciones y enérgicos procedimientos.

—Para evitar la emigración.—Muy de agradecer es la disposición del gobierno del Brasil determinando cese el pago de pasaje a los emigrantes a aquella república, pues esto hará que no marchen muchos españoles a aquel país, medida que deseamos se adoptara en algunas de las repúblicas sud-americanas y se evitarían muchas de las salidas que hoy se verifican de algunas provincias para las de aquel país.

—Temperada de baños de mar.—Para los de Huelva y San Juan del Puerto ha dispuesto la Compañía de Madrid a Zaragoza el establecimiento de un servicio, con gran rebaja de precios, con billetes de ida y vuelta, que se expendrán desde 1.º de Julio a 15 de Septiembre, encontrando en San Juan del Puerto carruajes que puedan conducirlos a Moguer, y en Huelva servicio de diligencias para Ayamonte e Isla Cristina. Los billetes de ida y vuelta costarán, desde Villa del Río, 32 pesetas en 2.ª clase y 19'50 en 3.ª; de Montoro 30 y 18'50, respectivamente; de El Carpio 28 y 17; desde CORDORA 33 en 1.ª, 23 en 2.ª y 13'50 en 3.ª; de Almodóvar 29, 21 y 13; de Posadas 27,

20 y 12; de Hornachuelos 26, 19 y 12, y de Palma del Río 25, 18 y 11. Los de la línea de Ciudad Real abonarán desde Almorchón 36 en 2.ª y 25 y 3.ª; de Cabeza del Buey y Los Pedroches, igual suma.

—Bien hecho.—Parece van a adoptarse algunas disposiciones para evitar siniestros en la conducción de viajeros a los pueblos, exigiendo que los carruajes reúnan las debidas circunstancias a fin de evitar ocurran vuelcos y no lleven mas personas que las que deban conducir.

—¿Qué ejemplo!—En cumplimiento exacto de su obligación increpaba anteaer un guardia municipal a varios jóvenes que se bañaban en el Guadalquivir con el desahogo peculiar en ciertas gentes. El padre de uno de los bañistas se presentó en la orilla del río e increpó a su vez al guardia municipal, porque éste ordenaba a aquellos que salieran del agua en justa defensa de la moral pública. El hecho ha sido puesto en conocimiento de la Alcaldía, para que imponga al padre de la criatura el correctivo que proceda.

—Honroso resultado.—El inteligente y estudioso jóven don Francisco Quintero Cobos, después de obtener las más brillantes calificaciones en las distintas asignaturas del último curso de la carrera de Filosofía y Letras, realizó con gran lucimiento el día veinte y uno del corriente, en la Universidad de Granada, los ejercicios de la licenciatura, mereciendo la calificación de sobresaliente. Reciba por estos liasonjeros resultados nuestra más cumplida enhorabuena.

—Cuadros vivos.—Han sido denunciados a la autoridad local varios personajes que se bañaban anteaer con toda libertad en las inmediaciones al puente mayor. Si Julio César presencia el espectáculo que se representaba en su obra, se muere otra vez de vergüenza.

—Antigüedades.—Las que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente asignados al arma de infantería, desde primero del corriente, a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo tercero transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz, y el artículo sexto de la real orden de diez de Julio de 1895 (D. O. número 151), son las siguientes: veinte de Enero de 1884, para los tenientes coroneles; treinta de Abril de 1882, para los comandantes, trece de Enero de 1884, para los capitanes; treinta y uno de Diciembre de 1888, para los primeros tenientes, y doce de Febrero de 1895, para los segundos tenientes.

—Premios.—Para los del sorteo de la Lotería Nacional que, como hemos dicho, tendrá lugar el día treinta del corriente, habrá 2.799 premios, de estos uno de 100.000 pesetas; uno de 40.000; uno de 20.000; uno de 5.000; cuarenta y cinco de 1.000, y 2.244 de 300. Además dos aproximaciones de 1.500 para los números anterior y posterior al mayor premio; dos de 1.000 para los del segundo; dos de 750 para los del tercero; dos de 500 para los del cuarto, y dos idem de 400 para los del quinto.

—Siniestros.—Han empezado los incendios en los campos de la tierra baja, y esperamos se adopten precauciones para evitar que en las tierras de nuestro país ocurra lo que algunos años, en que los labradores sufren tristes consecuencias por imprevisión ó falta de la debida vigilancia para evitarlos ó acudir inmediatamente con los auxilios a fin de evitar su propagación.

—En el ejército.—Nuestro distinguido amigo el bizarro capitán de artillería don Ángel Sanchez-Guerra y Martínez, ha sido destinado al segundo batallón de plaza.

—Pájaro de cuenta.—Se han comunicado al señor Presidente de la Audiencia de Sevilla los datos que interesaba, y que ha suministrado aquel jefe de policía señor Valenzuela, relativos al individuo conocido por Jacinto Leal Benitez, preso en la Cárcel Modelo y al que se suponía complicado en el robo de la calle de Madrid. Resulta que el que se reclama es conocido por ese nombre y también por el de Rafael Ferría Carmona (a) *El Chiclanero*, alto, bien parecido, moreno, con bigote negro corto y muy poblado, algo cargado de espaldas y que padece una especie de parálisis en el brazo izquierdo. El aludido individuo está reclamado en

VINO IODO-TANICO FOSFATADO ESPINAR

Curación segura de las *Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general e Inapetencia.*—Indispensable a los convalecientes.

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—
Venta, principales Farmacias.

Cádiz, en causa por estafa de dos mil pesetas, y por el juzgado de instrucción de Córdoba, que acordó su prisión sin fianza, como indicamos, por resultar ser el principal autor del importante robo cometido en esta capital en la casa de banca de los señores Pedro López é hijos.

—**Escandalosas.**—Los agentes de vigilancia han denunciado á dos mujeres que anteaer promovieron un fuerte escándalo en la calle de Pedregosa.

—**Nuevos estrenos.**—Breve mente se estrenarán en el Teatro-Circo del Gran Capitán las zarzuelas *La madre abadesa* y *Tonta de capirote*, y las comedias *Los conejos* y *El otro mundo*.

—**Caja provincial.**—El movimiento de fondos en la Caja provincial, arroja en Abril por ingresos 62.579 pesetas y 79 céntimos, é igual suma por pagos.

—**Música.**—Creemos que esta noche asistirá alguna de las bandas á la calle-paseo del Gran Capitán.

—**Está bien.**—Anteaer quedó reparado el desperfecto del piso en la parte baja de la calle Pedro Lopez. Agradecemos esta nueva atención al señor Alcalde.

—**Oposiciones.**—Mañana darán principio en las Casas Consistoriales los actos de oposición para proveer varias plazas en la banda de música del Ayuntamiento.

—**Pensamiento.**—Nada está tan cerca de la necesidad como el espíritu sin razón.

—**Sección minera.**—Se han dado quince días al interés en la mina "La Esperanza", número 3.631, término de Montoro, para entregar el papel correspondiente al título y treinta pesetas por derechos de doce pertenencias, pues en otro caso se anulará el expediente.

—**Cantar.**—A unos los campos abrasan—como el sol abrasa á otros;—pero yo solo me abraso—con las luces de tus ojos.

—**Huerta de recreo.**—Recomendamos á los que puedan tener buen gusto, el arrendamiento de la hermosa huerta de Santa María, en el alcor de la Sierra de esta capital, que por un modesto precio se subasta el domingo 27 del corriente, á las doce del día, en la casa del Excmo. señor Conde de Cárdenas, Gran Capitán 17.

—**Nueva subasta.**—Habiendo sido rescindido el arriendo de consumos de Belmez, se anuncia para el 27 nueva subasta, por el tipo cada año de pesetas 109.921 y 98 céntimos.

—**Repartimientos.**—Hasta el día treinta están á la vista en Alcaraeces los de la contribución territorial.

—**Pozoblanco.**—En aquella villa se hallan al público hasta mañana los repartos de las contribuciones por riqueza urbana, rústica, colonia y pecuaria.

—**Comprobación.**—El 26 y 27 tendrá lugar en Fuente Obejuna la de pesas y medidas.

—**Diestro montoreño.**—Juan Antonio Cervera, conocido por *El Cordobés*, ha logrado ruidosas ovaciones en la plaza de San Luis, según escriben de Méjico.

—**En la red.**—La guardia civil de Lucena detuvo el día veinte del actual á Juan José García Romero y Francisco García Caballero, naturales y vecinos de Rute y autores del robo de caballerías y trigo efectuado el día diez y ocho del corriente en el sitio llamado el *Rincon*, término de Lucena, ocupándoles el resto del trigo robado, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente.

—**Edicto.**—El juzgado de Montilla llama á Norberto Cuadra Soto, agente ejecutivo, que fué de aquella zona, y procesado por malversación de caudales públicos.

—**Arbitrios.**—Mañana se subastan en Encinas Reales los de pesas y medidas, por 1.250 pesetas; los de ocupación de la vía pública por 130, y los de degüello de reses por 75.

—**Prelado.**—El de Lago, que había salido para Cádiz con motivo de la enfermedad del señor Obispo de la diócesis, ha tenido que regresar por haber caído enfermo.

—**Víctimas del calor.**—Los calores excesivos de estos días han he-

cho mueran asfixiados en término de Utrera varios segadores, y que otros hayan quedado inútiles para seguir trabajando.

—**Los mil y un cuentos.**—El fecundo escritor don José de Siles ha tenido la atención de remitirnos el quinto volumen de su obra titulada *Los mil y un cuentos*. Agradecemos al distinguido novelista esta muestra de atención y recomendamos á nuestros lectores la adquisición de los volúmenes, que contienen lectura amena y recreativa.

—**Circular.**—Por una del señor Gobernador se encarga la busca y captura de dos jitanos y una jitana que estas noches robaron tres caballerías á un vecino de Pozoblanco.

—**A descansar.**—Ha llegado á Bujalance, para pasar allí una temporada, el catedrático auxiliar de la Universidad literaria de Sevilla, don Juan Diaz del Moral.

—**Montoro, Junio 22.**—Como las revistas para los periódicos se escriben con bastante precipitación, tengo mucho gusto en rectificar mi escrito del 17 con motivo de las fiestas de San Antonio, manifestando que, por omisión involuntaria, dejé de consignar, entre los nombres de las señoritas que prepararon los adornos del templo, á las simpáticas María Leal Ubeda y Juana María Coronado Fimia, lamentando por mi parte esta falta, hija de la prontitud y rapidez. Con mucho gusto hace esta ampliación á lo publicado su afectísimo, *El correspondiente*.

—**Bibliografía.**—La importante Casa Editorial Bailly Bailliere é Hijos, está publicando, con gran lujo, una interesantísima novela, titulada *Juana la Obrero*. La acción de la novela, cuyos primeros pasajes ocurren en París durante la revolución del año 1848, es fecunda en episodios conmovedores y de enseñanzas tan altamente morales, que los lectores darán por muy bien empleado el tiempo que dediquen á deleitarse con sus páginas. Contiene también muchos y notables grabados que hieren vivamente la imaginación por su realismo artístico y contribuyen á reconstruir las escenas más interesantes. Hemos recibido últimamente los cuadernos 8 á 12, y por ellos hemos observado que á medida que la narración avanza la novela deleita más y crece el interés despertado desde los primeros capítulos.

—**Sol y Sombra.**—El número diez de este notable semanario taurino, que tan favorable éxito ha alcanzado del público en general y muy especialmente de los buenos aficionados á la fiesta nacional, se pondrá á la venta el día veinticuatro del corriente y contendrá el siguiente sumario: *Texto*: Crónica taurina, por J. Sánchez de Neira.—Recargando en la suerte, por Luis Carmona y Millán.—Ellos, por Sentimientos.—Memorias del tiempo viejo (José Rodríguez, *Pepete*) por P. P. T.—Retazos, por Eduardo del Palacio.—Estafeta taurina.—*Ilustraciones*: Retrato de Rafael Guerra, *Guerrieta*.—Instantáneas de la corrida celebrada en Madrid el día seis del actual.—Guerra pasando un toro.—El Coleo, reproducción del cuadro de don M. Benlliure presentado en la actual Exposición de Bellas Artes.—Una vara de *Pepe el Largo*.—Retrato de José Rodríguez y Rodríguez, *Pepete*.—Retrato del toro *Jocinevo*, de Miura, que causó la muerte de *Pepete*.—Cogida de dicho diestro en la antigua plaza de Madrid.—Vista interior de la plaza de toros de Baeza.—Administración: Santa Isabel, 40, Madrid.

—**En un restaurant.**—¿Quiere usted un almuerzo de seis reales ó de dos pesetas?—¿Y cuál es la diferencia?—Cincuenta céntimos.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

No hay preparación tan útil, tan eficaz y de resultados tan rápidos y maravillosos como las Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez.

(Desconfiad de las imitaciones.)
Don Francisco Rodríguez y Martín de la Leona, Licenciado en Medicina y Cirujía, Fundador correspondiente de la Sociedad Española de Higiene, miembro titular de la de Medicina Dosi-métrica de Madrid y Titular de esta villa.
Certifico: Que en diferentes ocasiones he teni-

do lugar de ensayar los «Salicilatos de bismuto y cerio» del ilustrado farmacéutico de Almería, don Juan J. Vivas Pérez, habiendo obtenido siempre resultados inmediatos y seguros. Las diarreas catarrales, coleriformes, las de detención en los niños y los vómitos incoercibles de las embarazadas, ceden perfectamente á dicho preparado. Todo movimiento fluxionario del aparato digestivo sea esencial ó sintomático, obedece pronto á este medicamento, aunque haya sido rebelde á otras medicaciones.—El Toboso y Diciembre 10 de 1889.—F. Rodríguez.

Dolores reumáticos.—Se alivian á la primera untura del prodigioso «Bálsamo antirreumático de Orive», reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma.
En Córdoba, Farmacia de Avilés.

ESTREÑIMIENTO.—El doctor Francisco Fernandez, sufriendo muchos años de estreñimiento y afecciones del estómago curóse en un mes tomando las píldoras anti-dipepticas del doctor HEINZELMANN.

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes Hermanos, calle del Paraíso, 10.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Natividad de San Juan Bautista.—Mañana, El Sacratísimo Corazón de Jesús, San Eloy, obispo, y San Guillermo, abad.

—**JUBILEO CIRCUITARIO.**—Hoy y mañana, en la Catedral, por el excelentísimo Cabilde.

—Último día de solemne octavario que la Comunidad de religiosas dominicas del Santísimo *Corpus Christi* consagran al Augusto Sacramento de la Eucaristía: dará principio á las ocho y media. Hoy predicará el Sr. D. Manuel García González.

Mañana, á la misma hora, habrá una solemne función al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el señor doctor don Benito Rubio Larragueta.

—Séptimo y último día de novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia del Monasterio de Santa Marta, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María: dará principio á las seis de la tarde. Con licencia de nuestro Excmo. Prelado, habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento, costeada hoy por la señora doña Francisca Diéguez, en sufragio de su esposo don Rafael Salinas. Mañana por la señora doña Dolores Solís y Montilla, en sufragio de su hermana la R. M. Sor María Antonia del Sagrado Corazón de Jesús, religiosa que fué del convento del *Corpus Christi* de esta ciudad.

Mañana, á las diez, se celebrará la solemne función de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En la iglesia de los PP. Misioneros (PP. de Gracia), hoy y mañana octavo y último día de novena al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la mañana se expondrá S. D. M., seguirá la Misa rezada, el santo rosario, la novena, una breve y sencilla plática, concluyendo con la reserva.

—Hoy y mañana octavo y último día de novena que el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia parroquial de San Pedro, dedica al Sagrado Corazón de Jesús, dando principio á las ocho y media de la mañana.

Mañana, á las ocho, se celebrará una Misa rezada, en la que se dará la comunión general. A las nueve tendrá lugar la fiesta solemne, estando el panegírico á cargo del señor don José Galán y Mora.

—Hoy, á las once, tendrá lugar una solemne fiesta en la real iglesia de la Trinidad, parroquial de San Juan y Omnium Sanctorum de esta ciudad, con asistencia de la Ilustre Comunidad de R. Párrocos, oficiándose la Misa por una lucida capilla de música y panegirizando las glorias del Bautista el señor don Miguel Giménez Sillero.

—Mañana, á las diez, se celebrará una fiesta solemne en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, por el ilustre colegio de plateros, á su titular San Eloy, en la que predicará el señor doctor don Benito Rubio Larragueta.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia, una solemne función en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús, en la que predicará el señor doctor don Esteban Torres Antinolo.

—Mañana, día del Sacratísimo Corazón de Jesús, en la iglesia de San José de los PP. Carmelitas, tendrá lugar la comunión general del Apostolado de la Oración á las siete de la mañana, y á las diez Misa solemne con sermón y exposición de S. D. M.

—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, canónicamente erigida en la real iglesia de San Hipólito de esta ciudad, y el Apostolado de la Oración, celebrarán en el presente año la solemne novena que anualmente consagran en honor del mismo Amantísimo Corazón. Mañana, fiesta del Corazón Deífico, á las ocho y media habrá Comunión; y por la tarde, á las seis y media, se expondrá á Su Divina Majestad, seguirá el Rosario y sermón, y se terminará con la reserva. El veintiseis será el primer día de la novena, predicándola toda ella el R. P. Pedro Merlín, de la Compañía de Jesús.

—Mañana se celebrará en el Monasterio de Religiosas del Cister, á las nueve y media de la mañana, una solemne fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el señor licenciado don José Serafin López y Alcalá.

—Mañana, á las nueve, se celebrará en el Monasterio de Religiosas de la Encarnación una solemne función al Purísimo y Sacratísimo Corazón de Jesús, estando encargado del panegírico un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Mañana tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Marina, á las nueve, una solemne fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el señor don Francisco Morales y Carrascosa, Rector de dicha parroquia, costeada por la señora doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, y su familia. Dando principio también en dicho día la novena al Deífico Corazón de Jesús en la misma iglesia.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

EL SEÑOR
DON ENRIQUE GONZÁLEZ HUERTAS

Falleció á los 17 años de edad, el día 25 de Junio de 1896, en Caibarién (Isla de Cuba) en acción de guerra librada en dicho día contra los enemigos de España.

R. I. P.
Las misas que se celebren mañana, de siete á ocho, en la parroquial de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del finado.

Sus padres y hermanos, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

LA SEÑORA
DOÑA ELOISA RAON Y VALLE
DE GADEO
R. I. P.

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar mañana el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Pedro y capilla de San Acasio de la Santa Iglesia Catedral, aplicándola en sufragio del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de doce reales.

Su viudo, madre, hermana, hermanos políticos, primos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas, se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

†
Todas las Misas que se celebren el día veinticinco en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don Francisco Barrios y Jordano (q. e. p. d.)
Su desconsolada esposa é hijos, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY.

Primera sección, á las ocho y media. —El sainete lírico, *El Padrino de "El Nene"*, ó *Todo por el arte!*

Segunda sección, á las nueve y media. —La zarzuela, *Caramelo*.

Tercera sección, á las diez y cuarto. —La zarzuela, *Cuadros disolventes*.

Cuarta sección, á las once. —La zarzuela, *Tiple en puerta*.

Quinta sección, á las doce. —La zarzuela, *La Zingara*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 2.25 ptas.—Sillas con entrada, 60 céntos.—Anfiteatro con idem, 35.—Entrada para palco, 35.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Consejo de ministros
Madrid 24 (12.40 madrugada.)

En el Consejo de ministros se acordó que el 1.º de julio comience el mes de agosto, con aumento del 10 por 100, de la contribución, excepto de la territorial.

También se acordó que el nombramiento de peritos de los bienes del Estado lo hagan los administradores de los mismos.

Más del Consejo
Madrid 24 (2.15 madrugada.)

Fueron concedidos dos indultos de pena de muerte á los reos condenados por las Audiencias de Zaragoza y Valladolid.

A la salida del Consejo el señor Cánovas se mostró reservado, no emitiendo su opinión respecto al Manifiesto de los liberales.

Telegrafian de Melilla que las kabilas fronterizas se niegan á pagar los tributos al bajá, siendo inminente una sublevación de las mismas.

Madrid 24 (2.20 madrugada)

Telegrafian de Nueva York, que según afirma el "Herald", el titulado gobierno cubano, á petición de Máximo Gómez, prepara la publicación de un decreto ordenando fusilamiento de todos los españoles que se cojan con las armas en la mano.

EXPRES.
Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Máquinas Singer para coser
Máquinas Singer para coser
 Ptas. 2'50 semanales Ptas. 2'50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER
 Grandes descuentos al contado
 Enseñanza gratis á domicilio
 ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
 No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER
 Pidanse catálogos, que se dan gratis
 UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
 14, AYUNTAMIENTO, 16

DON JUAN FERNANDEZ
 CORREDOR DE COMERCIO DE ESTA PLAZA
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Horno de Porras 6, Córdoba.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
 pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERONA
 (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

Mesdemoiselles Emma y Rosalie Lalieux
 MODISTAS FRANCESAS EN VESTIDOS DE SEÑORAS Y NIÑOS
 CALLE DE LINEROS 73
 —CÓRDOBA—

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE
 al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
 la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO
 TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

In venta en L. Pautauberge & Co., 23, rue Jules César, París, y las principales boticas.

Joyería, Platería y Relojería
 DE
FRANCISCO CASTILLO
 Sucesor de Castillo Hermanos
 —CÓRDOBA—
 Despacho: Gondomar 2.—Talleres: Leones 13

PARA SEÑORAS!!!
 PARA TEÑIR EN CASA EN OCHO MINUTOS

MAYPOLE SOAP
 JABON MAYPOLE

Tiñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave

NO MANCHA
 ESTILO ANTIGUO ESTILO MODERNO

LAS MANOS
 PATENTE DE INVENCION

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, corchetes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqués, antimacasares, esterillas de tocador, mantones etcétera.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO
 Representante general en España
W. Barringer, Especiería 3. — Málaga
 SE NECESITAN AGENTES
 Agente en Córdoba, **D. EDUARDO ALVAREZ**
 FÁBRICA DE «SANTA MATILDE»

ELIXIR ESTOMACAL
 de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.

MADRID Serrano 30, farmacia CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
 CURE LA CASPA, IMPIDE LA CAÍDA DEL CABELLO
 PERFUMA

AGUA FLORIDA
 DELICADO REFRESCANTE Y DURADERO
 MURRAY & LANMAN

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barceñona.

NUEVA PRENSA COUSINOU
 SIMPLES Y ALTERNATIVAS
 PARA ACEITUNAS Y UVAS
 DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 13

Premiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1887.

Fúndase este sistema de prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante capachos con agujero en el centro de doble seno, platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 90.000 á 600.000 kilogramos.

Estas prensas «Cousinou», con privilegio exclusivo de invención, recomiéndanse por la estabilidad en los cargos, por la rapidez con que éstos se efectúan y, sobre todo por la extrema sencillez de su organismo, que ofrece al mismo tiempo la gran ventaja de no desperdiciar la fuerza aplicada y reportar mucha economía de tiempo y de dinero.

El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.

Patente y notable es la ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Basta decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada cargo 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que despacha doble material, á que corresponde análogo resultado positivo.

En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciables, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.

También están dando buen resultado las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativas movidas por medio de caballerías ó máquinas de vapor, pues producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empiedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.

En los almacenes del señor «Cousinou», Rábida 13, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadoras de uvas desmenuzadoras de orajo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro para los molinos, bombas de trasiego riego, etc.

Capachos de esparto sistema «Cousinou».

Se remiten catálogos á quien los pida

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
 REUMATISMOS

Arrendamiento y venta. En la provincia de Córdoba, y desde Septiembre próximo, se arrienda la llamada Huerta Chica, término de Villafranca, y se venden 38 alamos blancos que hay señalados en la misma, apreciados por un perito en 187 pesetas, y hoy se dan por menos de la mitad de su valor. En Córdoba, calle de la Concepción núm. 30.

ASFALTO Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á éstos de la humedad. Los precios son económicos garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno 159, Córdoba.

Colocación. Se necesita un joven de 25 á 40 años, con conocimientos en el negocio de coloniales para encargarse de un establecimiento de este género. No habría inconveniente en interesarse, como tampoco el que llevara el negocio de cuenta mitad: para más lormenores, plaza de San Nicolás de la Villa número 16. s4-4

Arrendamiento. Se hace de una casa propia para establecimiento, en la plazuela de la Almagra número 4: darán razón, Marmol de Bañeros número 5; y en la huerta de Paparratas se venden cañas á precios económicos. s4-4

La Zarparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floriscos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda al procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purgativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarparrilla del Dr. Ayer.
 PREPARADA POR
Dr. J. C. Ayer y Ca.,
 LOWELL, MASS., E. U. A.
 Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Venta de una cochera y coches.
 Se hace de la casa-cochera plazuela de San Andrés, sin número, esquina á la calle del Huerto. En la misma hay un familiar y un birlocho, que también se enagenan. Para tratar con su dueño, calle José Rey, núm. 1.

- Se arriendan las siguientes casas en esta capital.
- Calle de Pompeyos número 3.
- Calle de San Fernando números 65, 74, 111 y 113.
- Calle Empedrada números 1 y 3.
- Calle Badanas número 12.
- Calle de Pastores números 6 y 18.
- Calle del Liceo número 40.
- Calle de Frías número 40.
- Calle Humosa número 13.
- Calle Hinojares número 9.
- Calle García Lovera 12.
- Calle Mayor de San Lorenzo número 154.
- Calle del Aceituno número 4.
- Calle de la Banda número 18.
- Calle Diego Méndez número 15.
- Calle Travesía de Barriónuevo número 2.
- Calle del Realejo número 97.
- Calle de la Feria número 2.
- Calle de los Angeles número 7.
- Calle Alfonso XII, número 63.
- Calle de Cedaceros, ó Postrera, número 8.
- Calle Almazan número 46.
- Calle del Lustre número 7.
- Calle del Hornillo número 7.
- Calle Juan Rifo número 27.
- Calle Pedro Verdugo número 14.
- Plazuela de la Agerquía número 18.
- Calle de los Cidros número 3.
- Calle de Mucho Trigo número 32.
- Calle Puerta del Osario, núm. 28.
- Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO, calle de San Fernando número 34.

Arrendamiento. Se hace desde el día de los portales de la Cuesta de Lujan núm. 35, y sin número; desde San Juan próximo de la casa número 3 de la calle de Juan de Mena, y desde San Miguel, 29 de Septiembre venidero, de la huerta nombrada «Leal»; para tratar de sus rentas y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. s12-5

Se vende la casa calle Ramirez de las Casas-Deza número 12: para tratar, Romero Barros 17. s5-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de un departamento alto independiente, con cinco habitaciones y torre, por un precio módico, en la casa número 4 de la calle Mascarones. s1-2

En el barattilo del «Abuelito», situado en la plaza de la Corredera, portales de don José Sánchez, y en el señalado con la letra A, se compran toda clase de objetos antiguos y modernos, como también libros de menajes de casa, cuadros y toda clase de artículos. s4-2

En la calle de Letrados número 26, está en arrendamiento desde el día de San Juan el piso principal de la casa, con disfrute de agua de pié y espaciosa habitación. Informarán, en la misma casa. s15-7

VENTA
 Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-4

Se ruega á la persona que equivocadamente se haya llevado de la iglesia de San Pedro, capilla de los Santos Mártires, un catreillo de madera negro, lo presente en la calle de Lineros número 66, y se le gratificará con el importe de dicho catreillo. s3-3

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA
 5, GONDOMAR, 5
 En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDI y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se construye á medida y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, betunes, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fábricas conocidas, todo á precios económicos.

Aprenú. Se admite uno en el taller de encuadernación del señor Muela, calle Paraíso número 9. s3-3

Arrendamiento de dos casas y un cortijo. La número 21 en la plaza de la Corredera, apropiado para poner aguaduco ó otra cualquiera mercadería; la número 32 calle Gutiérrez de los Ríos, antes Almonas, y un cortijo compuesto de cien fanegas de tierra, en término de Santaella, nombrado Mezarrillo, que hoy lo lleva en arrendamiento Bartolomé Gimenez, vecino de la Carlota, que le cumple por San Miguel: informarán, en la plaza de la Magdalena número 5. s4-2

Toldos. Se hacen nuevos y se componen, y se cuelgan, á precios arreglados. Cabezas 9, calleja. También se reciben avisos, Ambrosio Morales 14, estanco. s15-8

Pastos y rastrogas. Se venden los de la hacienda llamada de Almunia, término de Almodóvar del Río, propios para ganado lanar ó yeguar, desde el día primero de Junio del corriente año, hasta el 29 de Septiembre del mismo: para tratar del precio y condiciones, con su dueño, en el mismo pueblo, calle Plaza número 18. s15-9

Agostadero. Se venden 500 fanegas de barbecho y 200 de erial, para ovejas, en las dehesas llamadas de Vacas, y cortijo Cañalilla, término de Espejo: para tratar, en la Administración del excelentísimo señor Duque de Uceda, en la expresada villa de Espejo. s10-5

Desde San Miguel próximo se arrienda el cercado y varias suertes de monte bajo de la dehesa de los Villares: para tratar, Moriscos 52. s10-3

Venta. Se hace de dos tomos del Descubrimiento de América por Cristóbal Colón; dos tomos de la Historia de la guerra de Francia y Prusia en 1870; dos tomos de la Ilustración Militar Revista de la Biblioteca Económica del Ejército y Armada, y de la Historia de España Ilustrada, trece entregas sueltas en buen estado, en precio bien económico. Darán razón, Madera baja número 64. s6-2

Dehesa. Desde el día de San Miguel en adelante se arrienda la dehesa nombrada de Zurraque, término de Posadas, á media legua de la estación del ferrocarril de Hornachuelos y del pueblo del mismo nombre. Se compone de 330 fanegas de tierra, poblada de encinas y chaparros, á orillas del río Bembezar: para tratar de su arriendo, en esta ciudad, calle de las Campanas 11. s6-3

Venta. Se hace de una cómoda, unos jarrones, macetones de aureolas y macetas de colgar: dos sofás, una cama de nogal de figura, varios cuadros y muebles de todas clases: en la calle de Armas sin número, taberna de la esquina, darán razón. s5-4

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa principal número 13 calle de la Pierna: para tratar de sus rentas y condiciones, con don Antonio Castro, Parras número 8. s4-4

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arriendan dos magníficos locales propios para cebaderos, fábricas de curtidos, esfámo ó otras industrias, sitos en la cuesta de la Pólvera, contiguos á la fábrica de «Santa Matilde», donde darán razón. s10-10

Se venden 31 de 200 avas partes de la dehesa denominada de los Villares, compuesta de casa, olivar, viña, árboles frutales, monte bajo, encinar, alcornoque, pinar, abundantes pastos y caza mayor y menor: para tratar, con su dueño, Santa Marina 2. s5-2

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de las casas calle de San Fernando número 152, y Candelaria número 15: para saber sus rentas y condiciones, en la calle Ramirez Arellano número 15. s5-3

Venta. Se hace de pavos reales por colleras ó por separado, á precios muy arreglados: para tratar, Ayuntamiento número 8, donde darán razón para que puedan verlos. s8-8